



鲍志斌在工作中



鲍志斌所获得的荣誉



鲍志斌走访村民

## 淮南市公安局曹庵派出所所长鲍志斌： “独臂所长”的坚韧与担当

“他们”的工作或许平凡，但正如鲍志斌一样，哪怕没有了左臂，也要坚守一线，彰显着坚韧与担当。平凡的身影也能彰显伟大的毅力，平凡的事迹也能组成伟大的人生，平凡的付出也能汇集感动人心的正能量。“他们”有一个共同而响亮的名字——人民警察，他们是这个时代值得敬佩的人，岁月静好，是有人替你负重前行。

□记者 叶佳超/文 刘润宇/图

### 坚韧是无数个日日夜夜的坚守和奋战

“独臂所长”鲍志斌从警18年，从普通民警到淮南市公安局曹庵派出所所长，18年来无数个日日夜夜的坚守和奋战，始终严于律己，以政治坚定立德、以廉洁从政立身、以爱民为民为本，扎根基层，努力工作，无愧于人民公安的光辉形象。

#### 镜头一：身残志坚 一场意外并不能击败他的毅力

从小立志当警察的鲍志斌来说，穿上警服是他最骄傲的样子，但一场突如其来的车祸，让他永远的失去了左臂。那是发生在2012年的悲剧，鲍志斌在出警途中遭遇车祸，最终导致左臂高位截肢。

据鲍志斌回忆：“那是人生中最黑暗的日子，车祸发生后，在家休养了一年多，那段时间感觉自己跟废物一样，过得很颓废。家里的大事小事都没法做，就连系鞋带也需家人帮忙。”相比身体上的痛，心上的坎更为痛苦，没有了左臂很可能要和警察职业说再见了。但身残志坚的鲍志斌，怎么会是一场意外就能打败的？

战友王认识：“很多时候同样的事对鲍所长来说，比别人要困难一些，经常看到他右手拿着水杯，嘴里叼着笔记本去会议室开会，让我们既感动又心疼。”曾有人劝他去机关后勤岗位，但坚强的鲍志斌克服伤痛，毅然回到了他最敬爱的人民警察队伍当中，成为目前全省伤残等级最高、仍然坚守一线的人民警察。

#### 镜头二：坚守一线 从警18年如一日

鲍志斌出生于公安世家，祖父和父亲都是人民警察，也是他心中的英雄。耳濡目染，如今的鲍志斌也成为祖父和父亲的样子，人民警察的精神风貌像家风一样传承到他的身上。自2001年参加工作至今，扎根一线已经走过第18个年头了，18年的警察生涯让他具有高尚的道德品质，工作扎实，业务过硬，爱岗敬业，积极进取。

据悉，2012年以来，独臂的鲍志斌在基层派出所共抓获各类逃犯71人，抓获吸毒人员200余人，主办各类刑事案件70余起，处理治安案件800余起，为群众挽回经济损失近400万元。担任所长以来，辖区侵财类案件发案率下降70%，严重暴力犯罪案件发案率下降50%。他先后荣立个人二等功一次、三等功三次，2016年度被安徽省公安厅评为“安徽省优秀人民警察”，2017年被安徽省委、省政府授予“安徽省先进工作者”光荣称号，2018年被评为奉献敬业类“安徽好人”和全省公安机关十大“爱民模范”。

#### 镜头三：身先士卒 危难时刻挺身而出

2018年2月15日下午2时许，正在值班的鲍志斌接到110指挥中心指令，辖区菜市场内一村民家中液化气罐起火。闻讯后，他立即带领值班民警赶赴现场组织施救。

村道较窄，大型消防车不宜通行，火场滚滚浓烟，侥幸无人被困。现场50余名群众围观，但因害怕液化气罐爆炸，没有人敢进屋施救，此时厨房的液化气罐已燃烧了至少30分钟，菜市场居民楼连成排，随时都有爆炸危险。千钧一发之际，鲍志斌决定进屋灭火，消除隐患。他先是迅速组织民警布置警戒线，将围观人员疏散到安全区域；接着拽起悬空的左衣袖捂住嘴用牙叼住，拎起灭火器第一个冲进起火房间，艰难地用独臂举起灭火器向火源喷射。在场民警看见所长冲入火场，纷纷紧跟其后，无一人掉队。经过近20分钟的扑救，大火被彻底扑灭。当他安全走出火场被问到“是否害怕”时，鲍志斌坦然答道：“我们是警察！”



### 担当是心中的信念和肩上的责任

“穿上警服就要有担当，我很在意老百姓对公安队伍的评价。”鲍志斌感慨道。提升警察队伍在百姓心中的形象一直是鲍志斌的初心，担当是心中的信念和肩上的责任，一辈子做一件事，当一名人民好警察。

#### 镜头四：为民情怀 诠释着人民公安为人民

鲍志斌所辖的曹庵镇位于淮南市南边，距离市区有27公里，交通相对闭塞，只有2路公交车与市区联通。于是2路公交车成为曹庵人民来往两地的重要交通工具，由于地处乡镇，公交站只有简单站牌，并没有遮风挡雨棚。平日里前来曹庵派出所办事的群众很多，一到下雨天，鲍志斌看到群众雨中等公交的场景，心里很不是滋味。公交站没有遮雨棚怎么办？于是决定自掏腰包在24路曹庵派出所站建了简易的公交站台遮雨棚。“现在这个公交车站已经改名为爱民站，雨天不用淋着雨等公交车了。鲍所长就是这样一个人，虽然是很小的事，但总是把老百姓放在心上，是曹庵群众口中的‘为民所长’，为人朴实，为民爱民。”村民庞士安这样评价鲍志斌。

#### 镜头五：扫黑除恶 守护着一方平安与正义

曹庵镇位于合肥、淮南、蚌埠三大城市之间，具有“交通走廊”之称，这里派出所工作量大，治安情况复杂。从上任的第一天起，鲍志斌既当指挥员又当战斗员，与民警一起走村串户、巡逻盘查、侦查办案、处理警情、调解纠纷，在他的带领下，全所民警斗志昂扬，各项工作有声有色。

安徽省扫黑除恶正处于高压态势，清理基层黑恶势力，守护一方平安与正义。看起来温和的鲍志斌绝不允许自己辖区出现黑恶势力，正如他所说的那样：“做人要有正义感！”2017年12月，辖

区群众举报村主任吴化好等人寻衅滋事、敲诈勒索村内企业。接到举报后，淮南市公安局山南新区分局安排鲍志斌等专人开展初期侦查。有着高度责任心的鲍志斌带领民警不分昼夜地梳理、核对线索，经过3个月的不懈努力，终于查明了以村主任吴化好为首，15名团伙成员组成，非法获利1200余万元的黑社会性质组织。此案成功铲除长期把持基层政权20余年，利用基层政权的合法外衣，唆使宗族兄弟敲诈村内企业，以化解“矛盾”名义，利用村主任的合法外衣从中充当和事佬，攫取经济利益祸害一方的“黑老大”。

#### 镜头六：警民情深 传递着浓浓鱼水之情

2017年一次接处警途中，鲍志斌得知辖区曹庵村村民庞某翠父母双亡，至今无户口，无生活来源，平时靠周边邻里救济度日一事，便当即带领包村民警对庞某翠的身世展开调查。第二天，又带上搜罗到的一摞调查材料到相关部门跑审批。很快，庞某翠的户籍办了下來，他又主动联系了镇、村干部为庞某翠办理低保，此后还和庞某翠结成帮扶对子，每月从自己的工资里拿出500元钱资助庞某翠的生活。逢年过节，还自掏腰包购买粮、油等生活必需品为庞某翠送去温暖。

“我是人民警察，能帮助就帮助点，尽自己最大的能力帮助需要帮助的人。”这是独臂所长鲍志斌的心里话，虽然朴实，却很真诚。村民闻讯后自发向派出所送上一封感谢信，信中写道：从你们公安身上，我们感受到了人性的温暖，体会到了人民公安为人民的真正内涵。“群众利益无小事”的理念在你们身上得到很好的诠释，“助人为乐”的传统美德在你们身上得到弘扬，真正是警民一家亲，遇难见真情。

### □ 记者手记

4月17日至18日，安徽省宣传部组织鲍志斌同志先进事迹采访。在采访过程中，记者深受感动，以六个镜头的形式呈现鲍志斌作为一名人民公安的坚韧和担当，无数个日日夜夜的

坚守，守卫着一方百姓的平安。人民公安为人民，鲍志斌是安徽一线公安民警的一个优秀代表，正是他们的默默付出，才有我们的岁月静好，向他们致敬！